



**Domnule Vicepreședinte al Camerei Deputaților,  
Doamnă Consilier de Stat,  
Domnule Șef al Cancelariei Prim-Ministrului,  
Domnule vicepreședinte al Federației Comunităților Evreiești din România,  
Excelențele Voastre doamnă ambasador, domnilor ambasadori  
Doamnelor și Domnilor,  
Dragi elevi,**

În fiecare an, în octombrie, ne amintim de sutele de mii de evrei, de zecile de mii de romi, excluși din viața socială, economică, supuși abuzurilor, aduși la limita dezumanizării, lăsați să moară în Transnistria, în pogromuri sau la Auschwitz, pentru simplu fapt că au fost considerați ALTFEL.

Anul acesta însă, are o semnificație aparte.

În luna mai s-au împlinit **80 de ani** de când, evreii din **Transilvania de Nord** au început să fie deportați la Auschwitz-Birkenau. Pe 15 mai 1944, din Sighetu Marmăției, pleca primul tren cu vagoane pentru transportul animalelor, încărcat cu 3007 evrei.

Până la finalul lunii iunie 1944, **131.639 de evrei** au fost deportați, iar 90% dintre aceștia vor fi exterminați din responsabilitatea Germaniei naziste și cu deplina colaborare a autorităților ungare.

De asemenea, 1941-1944,

- peste 300.000 de evrei, de origine română sau ucraineană, au fost victime ale regimului Antonescu, murind de gloanțe, frig, foame sau boli.
- 11.000 de romi (din cei 25.000 deportați) au fost exterminați în Transnistria prin împușcare, înfometare, din cauza epidemiilor.
- peste 13.000 de evrei și-au pierdut viața în timpul episoadelor sângeroase din ianuarie 1941 la București și iunie 1941 la Iași.

Sunt cifre care ne prezintă o imagine de ansamblu a ororii. Dincolo de aceste cifre însă au fost **OAMENI** a căror memorie o cinștim și ale căror povești de viață ne îndeamnă să fim vigilenți în fața urii care poate îmbrăca forme diverse și poate avea ținte diferite.

Un exemplu în acest sens îl reprezintă atacul terorist din 7 octombrie 2023 și luarea de ostateci. La un an de la acel moment, ne exprimăm solidaritatea cu poporul israelian.

Institutul Național pentru Studierea Holocaustului din România „Elie Wiesel”, în calitate de agenție coordonată de Prim-ministru prin Cancelaria Prim-Ministrului este un partener activ în derularea procesului complex asumat de statul român, de a promova memoria prin educație și cercetare a istoriei Holocaustului.

În condițiile în care recent au avut loc manifestări cu potențial să arunce în derizoriu memoria victimelor Holocaustului din România, Institutul, în cadrul Strategiei naționale de combatere a antisemitismului și negaționismului, va continua să tragă semnale de alarmă publice asupra riscurilor unor astfel de mesaje și acțiuni.

Uitarea, ignoranța și nepăsarea ne-ar putea îndrepta înspre o noapte lungă și grea precum cea despre care își amintea Elie Wiesel, deportat din Sighet la Auschwitz Birkenau:

***„N-am să uit niciodată noaptea aceea, prima petrecută în lagăr, care a făcut din viața mea o noapte lungă și de șapte ori zăvorâtă.”***

Pentru a nu uita, suntem astăzi, aici.

**09 octombrie 2024**